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European Union is a competitive area, from the point of view of the economical development level and 
of the development potential too. The economical ans social cohesion represent one of the important objectives 
of the European Union, having as the main purpose the social and economic development disparities reducing. 

The affairs development is possibly only by means of the financing of them. 
Many Romanian enterprises applies European financing programmes. Thus the companies will adapt 

their technologies at the modern requirements. The acces at the iredeemable grants offer other advantage for the 
development of affairs, like: the professional training of the S.M.Es employees, the modernizing of the 
management of business, acquisition of new equipments a.s.o. 
 
 

Uniunea Europeana este una dintre cele mai prospere şi competitive zone din  lume, atât din 
punctul de vedere al nivelului de dezvoltare economică, cât si al potenţialului de dezvoltare. Cu toate 
acestea, disparităţile privind prosperitatea şi productivitatea dintre statele membre şi regiunile acestora 
reprezintă o slăbiciune structurală majoră. 

Coeziunea economică şi socială reprezintă unul din obiectivele prioritare ale Uniunii 
Europene, având ca scop principal reducerea disparităţilor de dezvoltare economică şi socială. 

Politica de coeziune economică şi socială cuprinde toate acţiunile Uniunii  Europene care 
vizează realizarea dezvoltării economice, implicit a afacerilor, dar şi promovarea reducerii 
disparităţilor de dezvoltare între diferitele regiuni / state ale Uniunii Europene. Aceasta va conduce la 
creşterea competitivităţii Uniunii Europene şi va genera creşterea veniturilor, aducând astfel beneficii 
pentru economia tuturor ţărilor membre U.E. 

Dezvoltarea afacerilor va conduce la înfiinţarea unor IMM-uri şi extinderea celor existente. 
Astfel, vor apărea noi locuri de muncă, care vor spori nivelul competitivităţii şi vor oferi sprijin 
statelor din regiuni mai puţin dezvoltate, precum şi celor care se confruntă cu dificultăţi structurale. 

Există obiective specifice politicii de coeziune economică şi socială care să contribuie la 
dezvoltarea afacerilor.  

 
� Obiectivul de Convergenţă urmăreşte accelerarea convergenţei statelor membre şi a 

regiunilor celor mai puţin dezvoltate, prin creşterea economică şi a numărului locurilor de muncă, prin 
sporirea şi îmbunătăţirea calităţii investiţiilor în capitalul fizic si uman, dezvoltarea inovaţiei şi a 
societăţii informaţiei, adaptabilitatea la schimbările economice şi sociale, protejarea şi îmbunătăţirea 
calităţii mediului, precum şi a eficienţei, administrative. Acest obiectiv este finanţat din resurse 
financiare provenite din Fondul European pentru Dezvoltare Regională (FEDR), Fondul Social 
European (FSE) şi Fondul de Coeziune (FC).  
 

� Obiectivul de competitivitate regională şi ocupare a forţei de muncă urmăreşte, în 
afara regiunilor mai puţin dezvoltate, consolidarea competitivităţii şi atractivităţii regiunilor precum şi 
sporirea locurilor de muncă, pentru a se pregăti şi adapta la schimbările economice şi sociale, prin 
sporirea si îmbunătăţirea calităţii investiţiilor în capitalul uman, inovaţia şi promovarea societăţii 
informaţiei, spiritul întreprinzător, protejarea si îmbunătăţirea calităţii mediului, îmbunătăţirea 
accesibilităţii, adaptabilitatea lucrătorilor şi a întreprinderilor, precum şi dezvoltarea pieţelor de 
muncă. Acest obiectiv este finanţat din resurse financiare provenite din Fondul European pentru 
Dezvoltare Regională (FEDR) si Fondul Social European (FSE).  



 586

 
 
Regiunile eligibile pentru finanţarea din Fondurile Structurale în temeiul competitivităţii 

regionale şi a numărului locurilor de munca sunt cele care nu sunt incluse în cadrul obiectivului 
convergenţă.  

 
� Obiectivul de cooperare teritorială europeană urmăreşte consolidarea cooperării la 

nivel transfrontalier prin iniţiative comune locale şi regionale, consolidarea cooperării transnaţionale 
prin măsuri favorabile dezvoltării teritoriale integrate legate de priorităţile Comunităţii şi consolidarea 
cooperării interregionale şi a schimbului de experienţă la nivelul teritorial adecvat. Acest obiectiv este 
finanţat din resurse financiare provenite din Fondul European pentru Dezvoltare Regională (FEDR) şi 
se axează pe următoarele domenii de intervenţie: 

- dezvoltarea activităţilor economice şi sociale transfrontaliere, prin strategii comune pentru 
dezvoltarea teritorială durabilă (ex: dezvoltarea IMM, turismului, culturii, infrastructurii pentru 
sănătate, protecţia mediului); 

- stabilirea si dezvoltarea cooperării transnaţionale, inclusiv cooperarea bilaterală între regiuni 
maritime, prin finanţarea reţelelor şi a activităţilor ce conduc la dezvoltarea teritorială integrată 
(managementul apelor, accesibilitate, prevenirea riscurilor, reţele de cooperare ştiinţifica şi 
tehnologică); 

- promovarea lucrului în reţea (networking) şi a schimbului de experienţă între autorităţile 
locale şi regionale, inclusiv programele de cooperare şi acţiuni ce implică studii, culegere de date, 
monitorizarea şi analiza tendinţelor de dezvoltare în comunitate. 

 
România, ca beneficiară a Fondurilor Structurale, este eligibilă pentru toate cele trei 

instrumente (FEDR, FSE, FC) şi pentru două dintre obiective - Convergenţă şi Cooperare Teritorială 
Europeană. 

Dezvoltarea afacerilor se poate realiza doar dacă există finanţarea acestora, care este o 
necesitate pentru asigurarea continuităţii procesului de producţie, pentru desfăşurarea sau dezvoltarea 
activităţii de export. Aceasta reprezintă „mecanismul instituţional şi funcţional prin care sunt asigurate 
mijloacele de plată necesare schimbului de bunuri şi prestări de servicii internaţionale”1. 

Finanţarea afacerilor economice se poate realiza din surse proprii (constituite de firmă pentru 
finanţarea activităţii curente sau fonduri rezultate din activitatea desfăşurată de aceasta) sau din surse 
atrase (împrumuturi de pe piaţa financiară şi de credit). Pe plan internaţional putem menţiona ca surse 
de finanţare: instituţii financiar-monetare  internaţionale (FMI, Banca Mondială, BERD etc.), agenţii 
de credit de export sau instituţii  financiar-bancare din ţări dezvoltate, societăţi de asigurări, acţionari, 
asociaţi etc. 

 
Finanţarea poate fi realizată prin: 
• Credit comercial, acordat de furnizori sub formă de marfă; 
• Credit obligatar, care se referă la “relaţiile de credit în care partenerii sunt instituţiile 

statului sau întreprinderile economice în calitate de debitori, care emit obligaţiunile… şi creditori, 
subscriitorii şi deţinători ai acestor obligaţiuni, care-şi angajează capitalurile în vederea obţinerii unui 
venit sigur din dobânzi”2; 

• Credit bancar, creditul în care unul dintre parteneri este banca. 
 
Nevoia de fonduri pentru procesul de fabricaţie, pentru derularea activităţilor zilnice şi pentru 

respectarea clauzelor contractuale în executarea comenzilor conduce la căutarea de noi căi de 
finanţare. După durata acordării finanţării putem avea: finanţare pe termen scurt, pe termen mediu sau 
pe termen lung. 

În contextul concurenţei şi al condiţiilor economice existente alegerea unei tehnici de finanţare 
ţine seama de posibilităţile financiare ale exportatorului şi capacitatea acestuia de a gestiona fondurile, 
de elementele contractului comercial şi de obiectul acestuia. 

                                                 
1 Alexandru Puiu, Management internaţional, Tratat vol. I, Ed. Independenţa Economică, Piteşti, 2003, p. 317. 
2 C. Basno, N. Dardac, C. Floricel, Monedă, credit, bănci, Ed. Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1995, p. 136 
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Piaţa financiară internaţională este formată dintr-un complex de pieţe pe care se mobilizează 
fonduri pe termen scurt, mediu şi lung. Dintre aceste componente amintim: pieţele monetare (credite 
pe termen scurt, titluri de stat, certificate de depozit), pieţele de capital (obligaţiuni, acţiuni, credite). 

 
A. Piaţa internaţională a obligaţiunilor  
Cea mai importantă sursă de finanţare pentru companiile publice şi private este emisiunea de 

obligaţiuni 
Dimensiunea pieţei, la nivelul anului 2000 depăşise 30.000 mld. dolari, ponderea deţinând-o 

ţările dezvoltate. Obligaţiunile guvernamentale reprezintă circa jumătate din total, iar principalii 
beneficiari de finanţare prin emisiunea de obligaţiuni, sunt guvernele sau companiile de stat. 

 
B. Piaţa internaţională a creditului 
Al doilea canal de finanţare internaţională, după obligaţiuni, cu un ritm de creştere superior. 

Ţările dezvoltate deţin ponderea cea mai mare pe piaţa creditului, iar sectorul privat este prioritar. Pe 
piaţa creditului internaţional creditele pe termen scurt au o tendinţă pronunţată de creştere.  

Băncile europene au un rol dominant. Dintre creditele pe termen mediu şi lung creditele 
sindicalizate ocupă cea mai mare parte din creditele internaţionale. 

 
C. Piaţa internaţională a acţiunilor,  unde principalele instrumente sunt acţiunile. SUA ocupă 

prima poziţie pe această piaţă. 
Rolul certificatelor de acţiuni sau instrumentelor de credit este din ce în ce mai important. 

Emisiunea de acţiuni este folosită, în special, pentru finanţarea importurilor de bunuri şi echipamente. 
Principalele instrumente pe piaţa acţiunilor sunt: titluri de participare la capital; certificate de 

acţiuni; obligaţiuni convertibile în acţiuni; obligaţiuni cu un bon de subscriere în acţiuni (warant). 
 
D. Piaţa internaţională a instrumentelor derivate 
Instrumentele financiare derivate sunt instrumente a căror valoare este influenţată de factori 

precum: rata dobânzii, cursul de schimb etc. 
Piaţa acestora se dezvoltă ca o alternativă pentru acoperirea riscurilor specifice operaţiunilor 

financiare sau comerciale internaţionale.3 
Cooperarea internaţională pentru realizarea unor obiective complexe impun finanţarea şi prin 

alte instrumente, oferite de piaţa internaţională. 
Cofinanţarea este o tehnică mai nouă de finanţare care vine în întâmpinarea necesităţii de 

finanţare a unor obiective, ce solicită resurse financiare de valori mari şi pentru reducerea riscului în 
activitatea de creditare. Aceasta, presupune participarea mai multor bănci care încheie o convenţie de 
cofinanţare. 

Desfăşurarea  în bune condiţii a unei activităţi economico-sociale presupune o finanţare  
corespunzătoare a acesteia, care să permită obţinerea unor rezultate pe măsura aşteptărilor. 

În România, pe lângă modalităţile tradiţionale de finanţare (creditare, leasing, împrumut 
obligatar), agenţii economici privaţi, instituţiile publice, organizaţiile neguvernamentale, pot beneficia 
în anumite condiţii de finanţare din partea anumitor state, guverne sau instituţii internaţionale fără 
obligaţia de a rambursa fondurile respective. Spunem în aceste condiţii că beneficiem de finanţări 
nerambursabile4. 

Acest tip de finanţare are ca principal obiectiv sprijinirea desfăşurării unor activităţi 
importante pentru anumite sectoare ale societăţii  sau pentru dezvoltarea de ansamblu  a organismului 
economico-social, din domenii pentru care, din cauza situaţiei conjuncturale, nu există resurse 
financiare suficiente şi accesibile în mod curent. 

Numeroase state şi instituţii internaţionale au acordat României astfel de finanţări, 
reprezentând o componentă majoră a mecanismului de colaborare dintre diferite state. Se sprijină 
astfel rezolvarea unor situaţii dificile pe care statul beneficiar nu le poate gestiona, datorită faptului că 
nu deţine suficiente resurse materiale şi umane pentru a putea face faţă unor astfel de situaţii. În 

                                                 
3 Dr. Liliana Gherman, Dr. Iuliana Ciochină, Dr. Silvia Dugan, Managementul proiectării şi derulării afacerilor economice 
internaţionale, Ed. Independenţa Economică, Piteşti, 2003, p. 130 
4 www.finantare.ro 
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consecinţă, pe lângă ajutorul financiar, statul beneficiar primeşte o întreagă procedură  (metodologie) 
ce trebuie respectată şi pusă  în aplicare pe perioada programului, dar şi după ce  acesta  încetează. 

Schimbările  radicale care au avut loc în anul 1989 în Centrul şi Sud-Estul Europei au 
determinat apropierea fostelor ţări  comuniste de democraţiile Europei Occidentale. România a fost  
printre puţinele ţări care a avut legături economice cu ţările Comunităţii Europene înainte de 1989. 
Deşi transformarea României dintr-o ţară comunistă într-una cu regim democratic şi economie de piaţă 
s-a produs lent şi anevoios, după 1990 parteneriatul dintre UE şi România s-a dezvoltat permanent, 
având ca obiectiv final aderarea României la 1 ianuarie 2007 la UE. 

În octombrie 2004, România a primit statutul de economie de piaţă funcţională şi mai avea de 
încheiat două capitole de negociere, ce au fost încheiate până la 31 decembrie 2004. În calitate de stat 
candidat, România beneficiază anual din partea UE de asistenţă financiară nerambursabilă, care să o 
sprijine în pregătirea pentru aderare5. 

Principalele probleme cu care se confrunta România şi în special Regiunea de Dezvoltare Sud-
Est, se refera la: nivel redus al educaţiei si formarii profesionale la toate nivelurile de vârstă, cauzat in 
special de lipsa resurselor financiare; rata şomajului ridicata; emigraţia forţei de munca; nivel redus de 
dezvoltare a sectorului IMM-urilor. Referitor la nevoi, putem enumera: facilitarea accesului la 
educatie si formare profesionala; dezvoltarea si consolidarea parteneriatului intre unitatile de 
invatamant si mediul de afaceri; constientizarea angajatorilor cu privire la importanta initierii 
programelor de instruire pentru angajati; dezvoltarea culturii organizationale; constientizarea 
angajatilor cu privire la necesitatea învăţării pe tot parcursul vieţii; adaptarea forţei de munca la 
cerinţele economiei de piaţă; acumularea de cunostinte, dobandirea de competente in domenii noi pe 
piata; dezvoltarea sectorului IMM-urilor intrucat numarul acestora este scazut iar majoritatea fiind 
concentrate in sectorul comertului si nu in cel al productiei si serviciilor; implementarea de sisteme de 
calitate recunoscute de Uniunea Europeană. 

Unele dintre neajunsurile prezentate anterior s-ar putea diminua dacă s-ar da o atenţie deosebită 
îmbunătăţirii adaptabilităţii întreprinderilor, in special a IMM-urilor si a angajaţilor acestora fata de 
condiţiile in schimbare, prin introducerea tehnicilor moderne de afaceri si a soluţiilor organizaţionale. 
De aceea, accentul trebuie pus pe crearea capacităţii interne a firmelor pentru dezvoltarea resurselor 
umane proprii in vederea sprijinirii creşterii economice si dezvoltării unei forte de munca mai 
competitive.  

Stadiul actual de dezvoltare economică a grupului ţintă precum şi resursele financiare limitate 
de care dispun întreprinderile mici şi mijlocii nu permit accesul acestora la servicii profesionale de 
instruire. Intr-un mediu de afaceri, dominat de migraţia de personal sau de dezvoltarea rapida a 
echipelor, trainingul specializat, de calitate, este cel in măsura să diferenţieze companiile de succes de 
„restul companiilor” . De aceea, consideram ca orice afacere depinde in mod fundamental de calitatea 
componenţilor echipei organizaţiei si de modul in care sunt ajutaţi sa se desăvârşească profesional şi 
uman. 

Dinamica ridicată a transformărilor impuse de societatea cunoaşterii implică valorificarea şi 
dezvoltarea capitalului uman prin actualizarea şi dobândirea de noi cunoştinţe şi competenţe pe tot 
parcursul vieţii. Proiectul de faţă îşi propune să conştientizeze grupul ţintă cu privire la importanţa 
procesului de învăţare continuă, deoarece aceasta reprezintă un element esenţial pentru asigurarea 
competenţelor cheie, cunoştinţelor şi abilităţilor necesare formării şi dezvoltării unei forţe de muncă 
competitive pe piaţa europeană a muncii.  

Prin îmbunătăţirea performanţelor manageriale, organizaţia îşi va eficientiza activitatea 
păstrându-şi poziţia pe piaţă sau chiar reuşind sa ajungă leader. Prin dezvoltarea potenţialului 
managementului organizaţiei, se vor putea duce la îndeplinire obiectivele şi angajamentele exprimate 
prin viziunea organizaţiei. 

De asemenea, finanţările europene nerambursabile contribuie la perfecţionarea şi instruirea atât 
a managerilor de vârf, de mijloc sau de linie cât şi a angajaţilor diferitelor compartimente ale 
întreprinderilor româneşti. Astfel, se va putea practica un management performant iar angajaţii vor 
utiliza tehnologii moderne.  

 
 

                                                 
5 www.infoeuropa.ro 


